



遵义市检察院

开展法治宣传教育暨"大走访"活动

本报讯 (记者 杨义霞)为满足人民群众对法治文化的多元需求,持续延伸普法宣传"进企业、进社区、进乡村"触角,增强人民群众的法治意识,连日来,遵义市检察院多形式开展2023年春节期间法治宣传教育活动暨"人村寨进社区走企业访群众"大走访活动

活动中,该院干警向群众普及相关法律知识,开展以案释法,耐心倾听群众司法诉求,了解社情民意,收集群

众对检察工作的意见建议,并对群众的法律咨询进行了现场解答。同时,该院还组织干警到汇川区、新蒲新区、湄潭县、凤冈县等地开展法治宣传教育和大走访活动。

据了解,此次活动共发放法律宣传资料百余份,让自觉学法、守法和用法的理念深入人心,提高群众的法治观念和依法维权的能力,为全市人民群众欢度新春佳节营造了浓厚的法治氛围。

红花岗区

多部门联合开展家长"大讲堂"活动

本报讯 (记者 杨义霞)为进一步帮助涉案未成年人营造良好的家庭教育环境和建立舒适的亲子关系,日前,红花岗区检察院、红花岗区关工委、红花岗区教育体育局联合开展了返乡留守未成年人家长"大讲堂"活动。

活动中,红花岗区检察院未检干警结合典型案例,采取以案说法的方式,开展了有针对性的自护教育和普法宣传,引导家长提高儿童的自我防护意识和强化父母或其他监护人的监护主体责任意识。

"聚焦留守未成年人家庭教育中的关键环节与重点问题,通过家庭教育专家、检察官同堂授课,针对

性、多维度为返乡家长开展家庭教育和法治教育很有必要。"红花岗区关工委法治宣讲员张桂序说。

在现场,红花岗区青少年活动中心主任、家庭教育指导中心主任、家庭教育指导中心主任蒋应红从"关注孩子心理健康""如何做到高品质的陪伴"等方面,深入浅出地阐述了留守未成年人心理健康问题出现的根源。

当日,红花岗区检察院未检干警还结合办案中发现的监护缺位、不到位问题,对每一个涉案家庭制发了督促监护令,督促父母履行监护职责、抓实家庭教育责任,帮助家长"科学带娃",复位家庭关系。

新蒲公安

积极开展"万警进万家"专项行动

本报讯 (记者 张婷)自开展 "万警进万家"排查化解矛盾纠纷隐患 专项行动以来,遵义市公安局新蒲分局全警动员、警力下沉、综合发力,始 终坚持"矛盾不上交、平安不出事、服务不缺位"的原则,深入辖区了解群众的操心事、烦心事、揪心事,做到矛盾纠纷及时发现、快速化解,消除各类隐患,防患于未然。

截至目前,该局共投入警力1300 余人次,走访群众1163户,排查矛盾 纠纷48起,直接化解33起,推送相关 责任部门处理15起。

下一步,该局将持续深入开展"万警进万家"排查化解矛盾纠纷隐患专项行动,走进群众家里,倾听群众意见,排查化解矛盾纠纷,为建设平安新蒲贡献公安力量。

余庆县检察院

创新办案模式 化解社会矛盾

本报讯 (记者 杨义霞) 余庆县检察院秉持司法为民理 念、强化支持起诉职能,创新办 案模式,将"引导和解+支持起 诉+社会治理"相结合,切实维护 当事人的合法权益。

该院制定了《余庆县人民 检察院民事检察支持起诉专项 活动工作方案》,明确目标任 务、案件范围、工作方法、工作 要求等内容,与审判、民政、妇 联、残联等部门建立常态化联 系和线索移送机制,拓宽案件 维索亚源

2022年9月,该院办理的王 某某等252名农民工与某公司 追索劳动报酬纠纷支持起诉系列案,通过与行政机关开展座谈、与农民工代表进行面对面交流、询问企业负责人等方式,深入了解欠薪原因。同时,检察官通过调查核实,对案件事实和矛盾焦点进行全面审查并固定证据,为推动案件及时审结和寻求最佳的矛盾化解途径提供支撑。

目前,余庆县检察院在办理 的李某某等76人与贵州某物业 服务有限公司追索劳动报酬纠 纷支持起诉案中,因临近年关, 该院及时启动农民工讨薪案件 绿色通道,秉持快速解决纠纷、 节省司法资源的理念,在拟制支持起诉意见书的同时,督促人力资源和社会保障部门履职尽责,并通过线上线下等方式多次向企业负责人进行释法说理,最终在农历春节来临前,促成该公司将欠付的劳动报酬609838.41元全部支付完毕。

据悉,该院在依法办案的同时,还发挥源头预防、前端化解和关口把控等环节作用,助推社会治理。

2022年12月,余庆县检察院在办案中发现某公司日常管理存在漏洞,如企业员工身份信息资料不全面、考勤记录不完善

等可能涉及到企业用工风险。为加强纠纷源头治理,促进企业守法合规经营,该院向该公司发送社会治理的检察建议,建议企业在招工用工中注意收集并核实劳动者个人资料、及时签订劳动合同并依法缴纳社会保险、按照劳动合同约定足额发放工资并建立健全企业用工规章管理制度等,避免在劳动争议纠纷中因劳动用工违法违规问题给企业造成不必要的损失。

据统计,2022年该院办理涉及386名农民工追索劳动报酬支持起诉案件,助力追索劳动报酬769万余元。

绥阳县检察院

"四强化"做实司法救助工作

本报讯 (记者 杨义霞) 2022年,绥阳县检察院立足检察 工作实际,能动履职,以"四强化" 做细做实国家司法救助工作,彰 显检察温度。据统计,去年该院 共办理司法救助案件13件18人, 共发放救助金21.3万元。

强化内部联动、主动履职, 建立救助线索移送机制。该院控告申诉部门通过向业务部门移送《关于协助提供国家司法救助案件线索材料的函》, 由业务部门在办案过程发现被害人遭受不法侵害造成损失和生活困难等情况,将救助线索 移送控告申诉部门审查办理; 通过排查接收的控告申诉案 件,及时发现符合救助条件的 案件线索,主动开展司法救助 相关工作。

强化审查方式,实现"简、快、准",为特殊群体开通"绿色通道"。该院控告申诉部门针对精准巩固拓展脱贫攻坚对象当事人,生活困难的退役军人、未成年人、残疾人等特殊困难当事人,及时审查、办理救助相关事项,切实提高办理质效,第一时间解决当事人的急难愁盼问题。

强化调查核实,优化救助最允别方式,确保救助动果收实大化。该院控告申诉部门行过克力救助线索或申请人入户调查等,通过通查的人员,是一个人员,是一个人员,是一个人员,是一个人员,是一个人员,是一个人员,是一个人员,对于一个人员,对于一个人员,对于一个人员,对于一个人员,对于一个人员,对于一个人员,对于一个人员,对于一个人员,对于一个人员,对于一个人员,对于一个人员,对于大多的监管人员,对于大多大人员,对于大多大人员,对于大多大人员,对于大多大人员,对于大多大人员,对于大多大人员,对于大多大人员,对于大多大人人。

助对象个性特点、兴趣爱好,为其协调学校的就读专业,并将司法救助金用于救助对象就学期间的伙食费、住宿费等费用。

强化部门协作,做细做实综合救助。在救助过程中,该院充分发挥协作配合机制作用,因案而异,联合妇联、民政、乡村振兴、教育、团委、医保等部门,凝聚救助帮扶合力,最大限度发挥司法救助的保障效果与救助效果,为助力巩固拓展脱贫攻坚成果、助推乡村振兴发挥积极作用。



近段时间以来,遵义交警结合辖区实际在全市组织开展"护安保畅"专项行动,切实强化摩托车、电动自行车源头隐患排查及交通违法整治,全力营造安全有序畅通的道路交通环境。图为城市交通警察三大队交警查验摩托车证件。

() (记者 何骥淯 摄)



近段时间,出境游持续升温,市民出入境证件办理需求增大, 红花岗公安分局警务服务工作大队有序受理审批中国公民因出国 旅游,探亲等申请的普通护照,为贵州省户籍居民或持贵州省居住 证的外省居民申请往来港澳通行证及团队旅游签注。图为民警认 真服务办事群众。 (记者 王秦龙 摄)

